

# ЛЕНИНЕЦ

Орган Волгодонского горкома и Цимлянского райкома КПСС, Волгодонского городского и Цимлянского районного Советов депутатов трудящихся Ростовской области.

№ 105 (5562). | Вторник, 7 июля 1970 года. | Год издания 40-й | Цена 2 коп.

## План сдачи зерна выполнен

Доклад Л. И. Брежнева на Пленуме ЦК КПСС об очередных задачах партии в области сельского хозяйства вызвал большой интерес у тружеников виносовхоза «Морозовский».

Ответственность за успешное решение поставленных партийных задач ложится и на коллектив нашего совхоза. В этом году мы должны продать государству 350 тонн зерна. Сбор его и отправка на элеватор продолжается. План сдачи зерна выполнен. А всего намечено отправить на заготовительные пункты 600 тонн хлеба.

А. ВАСИЛЕНКО,  
секретарь партбюро.

# ОЧЕРЕДНЫЕ ЗАДАЧИ ПАРТИИ В ОБЛАСТИ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА

## Доклад Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л. И. Брежнева на Пленуме ЦК КПСС 2 июля 1970 года

Товарищи!

На рассмотрении данного Пленума ЦК Политбюро вносит вопрос о дальнейшем развитии нашего сельского хозяйства.

Наряду с постоянным вниманием к решению текущих задач развития колхозного и совхозного производства Политбюро в последнее время неоднократно обсуждало общее положение в сельском хозяйстве, состояние его основных отраслей. Были приняты важные решения, направленные на дальнейшее увеличение производства продуктов народного потребления.

В мае этого года Политбюро рассмотрело известный вам документ «О положении в сельском хозяйстве». Политбюро одобрило выводы и предложения, изложенные в этом документе, и приняло постановление об увеличении объемов капиталовложений и усилении материально-технического оснащения сельского хозяйства. Тогда же было решено созвать настоящий Пленум ЦК.

Большое значение мы придаем также решению Политбюро о повышении рентабельности производства продуктов животноводства. Оно открывает хорошие перспективы для дальнейшего увеличения производства в стране мяса, молока и других продуктов.

Сейчас, когда идет разработка нового пятилетнего плана развития народного хозяйства в СССР, нам следует еще раз обменяться мнениями по вопросам сельского хозяйства. Необходимо определить конкретные задачи по увеличению производства и заготовок продуктов, обеспечению сельского хозяйства материально-техническими средствами, а также выработать меры по устранению недостатков в сельском хозяйстве и лучшему использованию его резервов.

Позвольте прежде всего остановиться на некоторых основных итогах развития сельского хозяйства за последние годы. Среднегодовой валовой сбор зерна в 1966—1969 годах составил более 162 млн. тонн, что на 32 млн. тонн больше, чем в предшествующей пятилетке. Заметно возросло производство и других важнейших сельскохозяйственных продуктов. Об этом свидетельствуют следующие данные.

Валовые сборы основных продуктов земледелия

(в среднем за год, миллионов тонн)

	1956—1960 гг.	1961—1965 гг.	1966—1969 гг.
Зерно	121,5	130,3	162,4
Сахарная свекла	45,6	59,2	81,6
Подсолнечник	3,7	5,1	6,4
Хлопок-сырец	4,36	4,99	5,9
Картофель	88,3	81,6	94,3
Овощи	15,1	16,9	18,9

Весьма существенное значение имеет тот факт, что рост производства продукции земледелия в эти годы шел главным образом за счет увеличения урожайности.

Урожайность сельскохозяйственных культур

(в среднем за год, центнеров с гектара)

	1956—1960 гг.	1961—1965 гг.	1966—1969 гг.
Зерно	10,1	10,2	13,2
Сахарная свекла	184	165	225
Подсолнечник	9,1	11,2	13,2
Хлопок-сырец	20,5	20,6	23,9
Картофель	94	94	114
Овощи	101	116	131

Говоря о росте урожайности, следует отметить, что нам удалось перемахнуть прежний «барьер» в урожайности зерновых, которая, как известно, многие годы и даже десятилетия держалась на уровне 8—10 центнеров с гектара. В истекшем четырехлетии впервые урожайность зерновых достигла 13,2 центнера с гектара в среднем по

стране. Конечно, и этот уровень урожайности нас не удовлетворяет.

Примерно аналогичные количественные и качественные процессы происходили в этот период и в другой очень важной отрасли сельского хозяйства — животноводстве. О росте производства продуктов животноводства говорят следующие данные.

Производство продукции животноводства

(в среднем за год)

	1956—1960 гг.	1961—1965 гг.	1966—1969 гг.
Мясо (млн. тонн в убойном весе)	7,9	9,3	11,4
Молоко (млн. тонн)	57,2	64,7	80,0
Яйцо (млрд. штук)	23,6	28,8	34,6
Шерсть (тыс. тонн)	317	362	393

Увеличение производства продуктов животноводства в эти годы происходило в значительной мере за счет роста продук-

тивности скота. Удой молока в колхозах и совхозах от одной коровы в прошлом году составил 2.253 килограмма и возросли

против 1965 г. на 266 килограммов. Повысились также живой вес скота, продаваемого государству, и яйценоскость птицы.

Итоги развития земледелия и животноводства за истекшие четыре года, особенно их качественная сторона, — это, товарищи, прямой результат взятого нами курса на химизацию, механизацию земель и комплексную механизацию сельскохозяйственного производства, то есть той политики, которую мы выработали на XIII съезде и Пленумах ЦК КПСС.

В последние четыре года сельскому хозяйству было поставлено минеральных удобрений в 1,8 раза больше, тракторов на 251 тысячу, зерноуборочных комбайнов на 55 тысяч, грузовых автомобилей на 168 тысяч штук, другой сельскохозяйственной техники на 1 миллиард 100 миллионов рублей больше, чем в предыдущем четырехлетии. За 1966—1969 гг. введено 1,2 млн. гектаров новых орошаемых и 3,1 млн. гектаров осушенных земель.

На основе увеличения производства продуктов сельского хозяйства в последние годы достигнуто улучшение структуры питания населения путем увеличения производства продуктов питания.

Не раз уже отмечались те положительные изменения, которые произошли в экономике колхозов и совхозов, во всей жизни советской деревни под воздействием принимаемых нами мер по подъему сельского хозяйства. Позвольте привести некоторые основные данные с учетом итогов 1969 года.

Среднегодовой валовой доход колхозов за последние четыре года составил 20 млрд. руб. и был на 5,8 млрд. руб. больше, чем в 1962—1965 гг. Валовая продукция совхозов возросла с 21 млрд. руб. в 1965 г. до 24 млрд. руб. в 1969 г. Значительно поднялась зарплата работников совхозов и оплата труда колхозников. В 1969 г. среднемесячный заработок работников совхозов был на 26, а колхозников — на 33 процента выше, чем в 1965 году.

В деревне идет активный процесс жилищного, культурного и бытового строительства. За 1966—1969 гг. в сельской местности построено жилых домов с общей полезной площадью 148,5 млн. кв. метров. Общее потребление электроэнергии на селе возросло на 59 процентов. В сельской местности газифицировано 3 млн. 496 тысяч квартир, тогда как четыре года тому назад газ имели только 816 тысяч квартир. Расширилась сеть клубов, кинотеатров, библиотек, предприятий бытового обслуживания. Прочно входят в жизнь сельских тружеников радио и телевидение.

Как видите, товарищи, наше сельское хозяйство в целом и его важнейшие отрасли не то-

пались на месте. Сельскохозяйственное производство, а вместе с ним уровень жизни тружеников села в эти годы неуклонно рос.

Отдавая должное результатам проделанной работы, мы в то же время видим, что перед нами встают в области сельского хозяйства новые задачи крупного масштаба и мы имеем возможность решить их.

Построение социализма в СССР и плодотворная работа народа по созданию материально-технической базы коммунизма, естественно, привели к росту материального благосостояния народа и повышению его всеобщих запросов.

Это обязывает нас главное свое внимание обращать на то, как удовлетворяются растущие потребности населения и народного хозяйства в целом.

Если с этих позиций рассмотреть итоги развития сельского хозяйства, то надо признать, что здесь у нас еще имеется много нерешенных вопросов.

По-прежнему центральной проблемой остается всемерное увеличение производства зерна. Хотя, как я уже говорил, средние годовые валовые сборы зерна в истекшем четырехлетии нам удалось увеличить на 32 млн. тонн, чего ранее мы никогда не добивались, положение с производством зерна нас еще не удовлетворяет.

За последние годы медленно растет производство хлопка, и мы испытываем недостаток в этом ценном сырье. Мало производится овощей и фруктов.

Как известно, еще далеко не удовлетворяется спрос населения на продукты животноводства, особенно на мясо.

Конечно, наши трудности в сельском хозяйстве ничего общего не имеют с теми вымыслами, которые сочиняются антисоветчиками. Они носят совершенно иной характер. В нынешних условиях роста нашей экономики к сельскому хозяйству предъявляются более высокие требования, и это вполне закономерно. В связи с этим дальнейший подъем сельского хозяйства остается и на ближайшее будущее одной из главных наших хозяйственных и политических задач.

Состояние этой отрасли народного хозяйства, тенденции ее развития и характер трудностей показывают, что нам необходимо еще более укрепить материально-техническую базу сельского хозяйства. Это сейчас решающий фактор, определяющий темпы развития сельскохозяйственного производства и роста производительности труда.

Хотя за последние годы уровень технической вооруженности сельского хозяйства заметно поднялся, темпы его роста нас не могут удовлетворять. По ряду причин сельское хозяйство в текущей пятилетке не полностью получит предусмотренные планы капиталоложения, а также

определенное количество техники.

Не выполнены задания по вводу мощностей, производству минеральных удобрений и поставке их сельскому хозяйству.

В то же время мы должны обратить серьезное внимание на то, что в ряде хозяйств техника еще плохо используется. Нарушаются правила эксплуатации машин, что приводит к преждевременному списанию их, не растет дневная выработка, многие тракторы работают лишь в одну смену.

Наука и опыт учат, что интенсификация сельскохозяйственного производства, его техническое перевооружение является в современных условиях решающим фактором, определяющим темпы его дальнейшего развития. Другого пути решения этой задачи у нас нет. Мы теперь не располагаем свободными землями, чтобы в больших масштабах расширять посевные площади. Наоборот, обеспеченность пашней в расчете на душу населения у нас снижается. А это значит, что гектар земли с каждым годом должен давать все больше и больше продукции.

Для полного решения задачи технического перевооружения сельского хозяйства, конечно, необходим известный период времени. Но мы должны сделать все, чтобы не растягивать сроки. Потребности в продуктах все время увеличиваются, и они не ждут, когда мы завершим перестройку материально-технической базы нашего сельского хозяйства. Если мы этого не сделаем, то упустим время, накопим новые недостатки и создадим еще большие трудности. Как известно, и ранее предпринимались попытки различными иными путями решать проблемы сельского хозяйства, но они не принесли желаемых результатов.

Усиление материально-технической базы колхозов и совхозов — это одна из самых важных наших задач. Ее осуществление теснейшим образом связано с необходимостью дальнейшего улучшения повседневного практического руководства сельским хозяйством со стороны государственных и партийных органов, с усилением борьбы против проявлений безответственности, недисциплинированности и бесхозяйственности.

Немалая часть недостатков, имеющихся в работе колхозов и совхозов, является прямым результатом слабого руководства хозяйствами. Именно этим объясняется все еще низкая культура земледелия в значительном количестве колхозов и совхозов, ничем не оправданное сокращение поголовья скота в ряде областей, краев и республик, о чем говорилось на декабрьском Пленуме ЦК, а также другие крупные недостатки в развитии животноводства.

(Продолжение на 2-й стр.)

# ДОКЛАД ТОВАРИЩА Л. И. БРЕЖНЕВА

(Продолжение. Нач. на 1-й стр.).

Факты показывают, что некоторые сельскохозяйственные, советские и партийные органы ослабили руководство и контроль за финансово-хозяйственной деятельностью колхозов и совхозов. Это привело в ряде случаев к отрицательным явлениям. Имеется немало колхозов, которые в последнее время уменьшили отчисления в нецелимые фонды.

Более высокие требования мы должны предъявить и к нашим центральным и местным сельскохозяйственным органам. Они еще слабо направляют работу колхозов и совхозов на более полное использование своих резервов для увеличения производства продукции, повышения производительности труда, снижения ее себестоимости. Министерство сельского хозяйства СССР и его органы обязаны настойчиво внедрять хозяйственный расчет, усилить контроль за финансово-хозяйственной деятельностью колхозов и совхозов,

коренным образом улучшить семеноводство, племенное дело и ветеринарную службу.

Среди недостатков, имеющих в работе Министерства меллиорации и водного хозяйства СССР, следует отметить, что еще мало создано совершенных меллиоративных систем с высокими технико-экономическими показателями, не происходит пока сокращения затрат на орошение и осушение гектара земель.

Что касается «Союзсельхозтехники», то следует обратить внимание на характер поступающих с мест сигналов о недостатках в обслуживании колхозов и совхозов.

Мы вправе предъявить претензии и к плановым органам, промышленным министерствам, связанным с решением проблем укрепления и развития материально-технической базы сельского хозяйства и переработки его продукции. Не вдаваясь в детали, мне хотелось бы сказать руководителям этих министерств и ведомств, чтобы они нашли в

себе силы и умение подняться выше чистоведомственных интересов и по-настоящему побойтаться о выполнении поставленных перед ними задач.

Сельское хозяйство—это такая отрасль, поднимать которую по-настоящему можно лишь общими усилиями. Развитие этой отрасли зависит буквально от всех—от работников машиностроения, химической, перерабатывающей промышленности, промышленности строительных материалов, строителей и работников других отраслей. В наше время никто не имеет права стоять в стороне от решения большой народнохозяйственной, политической задачи, какой является дальнейший значительный подъем сельскохозяйственного производства.

Позвольте теперь остановиться на том, какие, по мнению Политбюро, конкретные задачи в области сельского хозяйства нам необходимо решить в новой пятилетке.

Эффективные меры по борьбе с вилтом, ведут бесконечные разговоры об ущербе, который он приносит хлопководству, зачастую прикрывая этим и свои собственные промахи и недостатки.

В целях создания условий для дальнейшего развития хлопководства в свое время был принят ряд мер. Выделены крупные ассигнования на водохозяйственное строительство, что позволило ввести около 400 тыс. гектаров новых орошаемых земель и улучшить меллиоративное состояние более миллиона гектаров поливных площадей. План закупок хлопка на текущую пятилетку был установлен в размерах, дающих возможность колхозам и совхозам более широко вести основные севообороты и отказаться от монокультуры хлопчатника. Однако эти возможности не везде должным образом были использованы. Это серьезное упущение советских, сельскохозяйственных и партийных органов хлопководящих республик.

На 1975 год предлагается установить план закупок хлопко-сырца в размере 6,8 миллиона тонн. Видимо, нецелесообразно устанавливать более высокий план с тем, чтобы дать возможность завершить внедрение севооборотов во всех колхозах и совхозах, систематически повышать урожайность хлопчатника и в последующем в значительных объемах наращивать производство хлопка. Расширение посевов люцерны на поливных землях в то же время позволит укрепить кормовую базу и тем самым увеличить производство продуктов животноводства в хлопководящих республиках.

В производстве сахарной свеклы и подсолнечника колхозы и совхозы достигли довольно устойчивого уровня. Тем не менее и здесь надо осуществить ряд дополнительных мер, чтобы увеличить производство и заготовки этих продуктов. Государственные закупки сахарной свеклы в 1975 году предлагается довести до 82 млн. тонн и семян подсолнечника до 5,9 млн. тонн.

Дальнейшее развитие должно получить льноводство. На основе механизации и внедрения промышленной переработки льна надо добиться повышения урожайности льна-долгунца и качества волокна, обеспечить в 1975 году закупки льна-волокна в размере 320 тыс. тонн.

Надо увеличить также производство и заготовки чая, эфирномасличных культур, конопли, кенафа, хмеля, табака и других культур. Наша промышленность нередко испытывает нехватку этого сырья. Причина такого положения в том, что ко многим из этих культур нет должного внимания. Слабо решаются вопросы технической оснащенности производства, в некоторых случаях низка рентабельность.

Гораздо большего внимания требует производство картофеля, овощей, плодов и бахчевых культур. Валовые сборы и урожайность овощей и бахчевых культур на протяжении многих лет растут медленно.

К концу будущей пятилетки предусматривается довести государственные закупки картофеля до 15,5 миллиона тонн, овощей—до 15 миллионов, плодов и ягод—до 5 миллионов, винограда—до 5,4 миллиона тонн. Это в полтора-два раза больше достигнутого уровня заготовок этих продуктов.

Необходимо провести большую работу по укреплению материально-технической базы производства, хранения и переработки картофеля, овощей, бахчевых культур и фруктов в колхозах и совхозах, а также в заготовительных и торгующих организациях. Предстоит значительно улучшить работу существующих совхозов и организовать новые крупные хозяйства товарного производства овощей и кар-

тофеля с высоким уровнем механизации. Надо сделать все необходимое, чтобы в ближайшие годы полнее удовлетворял спрос населения на овощи, плоды и бахчевые культуры.

Товарищи! Следует особо остановиться на вопросах подъема животноводства. Эта отрасль, как известно, длительное время отставала.

Сдерживающее влияние на развитие животноводства до самого последнего времени оказывал низкий уровень рентабельности производства молока, мяса и других продуктов. Это не создавало условий для расширенного воспроизводства.

Политбюро признало целесообразным повысить материальную заинтересованность колхозов и совхозов в увеличении производства продуктов животноводства. В принятом по этому вопросу в марте сего года постановлении определены следующие меры:

— повышены закупочные цены на молоко и сливки в среднем на 20 процентов;

— введены новые закупочные цены на скот с включением в них ранее установленных надбавок, при этом повышены цены на овец, коз и кроликов, а по некоторым областям и республикам и на крупный рогатый скот;

— закупочные цены на все виды продукции животноводства установлены по зонам с учетом единых для колхозов, совхозов населения;

— для стимулирования интенсивного откорма молодняка крупного рогатого скота и сдачи его более высокими кондициями установлены надбавки в размере 35—50 процентов к закупочной цене за молодняк, продаваемый государству колхозами и совхозами весом свыше 300—420 килограммов, с дифференциацией по зонам страны;

— повышены в среднем на 20—30 процентов закупочные цены на некоторые виды шерсти; — колхозам и совхозам будет выплачиваться надбавка в размере 50 процентов к закупочным ценам за скот, птицу, молоко, шерсть и яйца, проданные государству сверх годового плана. Выплату указанных надбавок на скот и птицу решено производить при условии увеличения поголовья скота, имевшегося на начало года.

Новые закупочные цены на продукты животноводства установлены без повышения розничных цен на мясо, молоко и другие продукты.

Таким образом, колхозы и совхозам теперь созданы экономические стимулы, которые при правильном ведении хозяйства позволяют иметь достаточную рентабельность производства по существу всех сельскохозяйственных продуктов.

Конечно, повышение материальной заинтересованности колхозов и совхозов в производстве животноводческих продуктов связано с дополнительными затратами государства. И нам небезразлично, как эти средства будут использованы в хозяйствах. В этом деле должен быть проявлен государственный подход со стороны руководителей и специалистов колхозов и совхозов. Дополнительно полученные средства колхозы и совхозы обязаны направить прежде всего на расширение производства, развитие и укрепление кормовой базы, строительство ферм, техническое оснащение животноводства и на этой основе в самое ближайшее время значительно увеличить производство и продажу государству мяса, молока, яиц и шерсти.

Партийные, советские и сельскохозяйственные органы обязаны взять под строгий контроль использование тех средств, которые колхозы и совхозы получают дополнительно в связи с повышением закупочных цен. Вместе с тем в каждом хозяйстве надо по-настоящему развернуть борьбу за всемерное снижение себестоимости, а также повышение качества продукции.

## 1. О дальнейшем увеличении производства и закупок сельскохозяйственных продуктов

Товарищи! Ключевой проблемой развития сельского хозяйства, как мы уже не раз отмечали, было и остается увеличение производства зерна. После мартовского (1965 г.) Пленума ЦК КПСС положение в зерновом хозяйстве изменилось к лучшему. Производство зерна постепенно приобретает определенную устойчивость. Колебания в урожайности под влиянием погодных условий остаются, но они не настолько резкие, как были прежде.

В предстоящем пятилетке имеется в виду среднее годовое производство зерна в стране довести примерно до 100 миллионов тонн. Чтобы обеспечить такое количество зерна, необходимо к концу пятилетки во производстве его выйти на уровень 200—210 миллионов тонн в год. Это на 40—50 миллионов тонн больше, чем было собрано зерно в прошлом году. Хотелось бы подчеркнуть, что в этих цифрах заложены лишь наши минимальные потребности.

По республикам среднегодовое производство зерна в будущей пятилетке должно составить примерно следующие объемы: в Российской Федерации—110 миллионов тонн, на Украине—40 миллионов тонн, в Казахстане—24 миллиона тонн. Все другие союзные республики также должны значительно увеличить производство зерна.

Чтобы поднять валовой сбор зерна до такого уровня, необходимо в течение пяти лет повысить урожайность зерновых культур в среднем по стране, как минимум, на четыре центнера.

Поднять урожайность зерновых культур в таких размерах в масштабе всей страны—это товарищи, как вы хорошо знаете, нелегкое дело. Главным решающим в росте урожайности будет увеличение поставок колхозам и совхозам минеральных удобрений, техники и осуществление наших планов по меллиорации земель. Вместе с этим необходимо вновь напомнить об особом значении мер по повышению культуры земледелия, освоению правильных севооборотов, улучшению семеноводства и внедрению высокоурожайных сортов, более широкому использованию органических удобрений, успешной борьбы с вредителями и болезнями растений, защите почв от эрозии. Все эти меры должны последовательно и настойчиво осуществляться в каждом районе, в каждом колхозе и совхозе.

На октябрьском (1968 г.) Пленуме ЦК, как вы помните, было

принцип твердых планов закупок зерна.

Предлагается установить неизменным на все годы будущей пятилетки план закупок зерна в объеме 60 миллионов тонн. По союзным республикам вносится предложение установить ежегодный твердый план государственных закупок зерна на 1971—1975 годы в следующих объемах (тысяч тонн):

РСФСР	36200
Украинская ССР	11100
Белорусская ССР	500
Узбекская ССР	340
Казахская ССР	10800
Грузинская ССР	73
Азербайджанская ССР	130
Литовская ССР	160
Молдавская ССР	450
Латвийская ССР	135
Киргизская ССР	170
Таджикская ССР	33
Армянская ССР	22
Туркменская ССР	22
Эстонская ССР	65

Товарищи! Я должен обратить ваше внимание на то, что твердый план закупок зерна не покрывает всех наших потребностей. Нам необходимо строить свою работу так, чтобы государство уже в ближайшее время имело возможность довести объем закупок зерна по твердому плану и сверх плана по повышенным ценам до 80—85 миллионов тонн в год. Для этого надо, чтобы каждый колхоз и совхоз, занимающийся производством товарного зерна, каждая область, край и республика не только выполняли твердый план, но и продала государству за пятилетие, как минимум, 35 процентов зерна сверх плана по повышенным ценам. Дело это реальное, оно в интересах и государства, и хозяйства.

Мы имеем в виду сохранить принцип поощрения сверхплановой продажи зерна, принятый на мартовском Пленуме ЦК. Государство и впредь будет стимулировать колхозы и совхозы за продажу зерна сверх твердого плана в виде 50-процентной надбавки к основной закупочной цене. Как показала практика, эта мера является весьма эффективной.

На мартовском Пленуме ЦК обращалось внимание на то, что твердые планы закупок, доводимые хозяйствам, были все-сторонне обоснованными, полностью учитывали природные и экономические особенности каждого хозяйства, его специализацию, а также новое поступление техники, минеральных удобрений, расширение площади меллиоративных земель. Об этом необходимо напомнить и сегодня, т. к.

стоит разработать и довести планы закупок до областей, районов и хозяйств на новое пятилетие.

Надо полностью исключить повторение ошибок в планировании, которые имели место в прошлом. Одна из них состояла в том, что в некоторых областях и районах до части хозяйств доводились заниженные планы, а до других, наоборот,—завышенные. Это отрицательно сказалось на выполнении государственных заданий и на экономике таких колхозов и совхозов.

Одновременно необходимо обратить внимание на факты недисциплинированности, проявляемые некоторыми руководителями колхозов и совхозов в выполнении государственного плана закупок зерна и других продуктов. Мы должны вновь подчеркнуть: план никто не имеет права менять, но его нельзя и не выполнять. В этом принципе находят свое выражение оценочные интересы.

Как неоднократно подчеркивалось, наряду с шенным, важным значением для нас имеет увеличение производства и закупок льна, проса, гречихи, кукурузы, других зерновых культур. Планируется значительный рост производства и заготовок риса.

Мы придаем большое значение производству и закупкам кукурузы. В прошлом году по этому виду культуры были расширены и собрано около 12 миллионов тонн зерна. Есть возможность дополнительно увеличить площади под кукурузой и довести ее более высокие урожаи с тем, чтобы довести валовой сбор зерна кукурузы в ближайшие годы до 20 миллионов тонн. В плане предусматривается увеличить и закупки этой ценной культуры. Необходимо также расширить производство ячменя, овса и других фуражных культур, учитывая возрастающие нужды животноводства.

Не удовлетворяет нас и положение с производством хлопка, сложившееся в последнее время. После 1966 года, когда сбор хлопко-сырца достиг почти 8 миллионов тонн, производство его остается на одном уровне.

Среди причин такого положения особо следует указать на отсутствие во многих колхозах и совхозах хлопко-считающих севооборотов. Как считают ученые, именно это прежде всего привело к широкому распространению вилта—опаснейшего заболевания хлопчатника, которое вызывает резкое снижение урожайности и качества продукции. Некоторые работни-

# ДОКЛАД ТОВАРИЩА Л. И. БРЕЖНЕВА

В новом пятилетии необходимо обеспечить рост производства мяса и довести его в 1975 г. до 15,8 миллиона тонн (в убойном весе), молока—98 миллионов тонн, яиц—51 миллиард штук. Это позволит увеличить потребление мяса и мясопродуктов на душу населения.

Выносятся предложения установить план государственных закупок продуктов животноводства на 1975 год в следующем объеме:

	1975 г.
Скот и птица (млн. тонн в живом весе)	16
Молоко (млн. тонн)	55,0
Яйцо (млрд. штук)	26,0
Шерсть (тыс. тонн в зачетном весе)	470

При этом мы рассчитываем, что колхозы и совхозы будут ежегодно продавать 8—10 процентов продуктов животноводства сверх плана по повышенным ценам.

Столь значительный рост производства и закупок мяса, молока и других продуктов животноводства может быть достигнут лишь на основе повышения продуктивности и увеличения в необходимых размерах поголовья скота и птицы. Вопрос этот имеет принципиальное значение. Тем более, что среди части работников распространено мнение о том, что задача роста производства продукции можно решить за счет повышения продуктивности скота, без увеличения поголовья.

Противопоставление в наших условиях главных факторов увеличения производства продуктов животноводства может нанести большой ущерб государству. Нам надо всемерно и поднимать продуктивность, и увеличивать поголовье. Наличие в хозяйствах определенного количества скота является для нас важнейшим источником роста производства продуктов животноводства. Будет грубейшей и трудноисправимой ошибкой ослабить внимание к увеличению поголовья скота и птицы.

Когда мы говорим о животноводстве, то имеем в виду не только колхозы и совхозы. Нередко местные работники, оценивая положение в этой отрасли, довольствуются ростом лишь общественного стада. Другие категории хозяйств их не беспокоят.

Мы должны смотреть на вещи реально. Многие труженики села имеют скот и птицу в личной собственности. Надо заботиться о том, чтобы они могли приобрести молодняк, заготовить корма для своего скота. В этих целях следует рекомендовать колхозам выдавать колхозникам в счет гарантированной оплаты труда зерно, грубые и сочные корма.

Организации, на которые возложены заготовки, обязаны упрощать приемку скота, молока, птицы и другой продукции от населения, поставить дело так, чтобы каждый житель мог излишки ее реализовать на месте.

Серьезное внимание должно быть обращено на дальнейшее повышение продуктивности скота и птицы. Здесь у нас имеются очень большие резервы. Хотя на Пленумах ЦК уже шла речь о республиках Средней Азии и Закавказья, тем не менее руководителям сельскохозяйственных, советских и партийных органов Армении, Азербайджана, Грузии, Узбекистана, Туркмении и Таджикистана мы должны и сегодня сказать, что пора по-настоящему заняться животноводством, особенно повышением продуктивности скота и тем самым укрепить экономику колхозов. Нельзя мириться с таким положением, когда во многих хозяйствах этих республик надой молока остаются крайне низкими.

К концу будущей пятилетки необходимо довести в колхозах и совхозах надой молока от каждой коровы в среднем по стране не менее чем до 2.800 килограммов, а в пригородных зонах и других районах интенсивного мо-

лочного животноводства—до 3500—4000 килограммов. Вес крупного рогатого скота забиваемого на мясо, надо повысить до 350—400 килограммов.

Важное значение для дальнейшего подъема животноводства имеет широкое внедрение производства продукции на промышленном уровне. Опыт показывает высокую эффективность такой организации производства.

В системе «Птицепром», например, за последние годы построена и реконструирована 281 птицефабрика. Производство яиц в хозяйствах «Птицепрома» выросло с 3,2 миллиарда штук в 1965 году до 8,9 миллиарда в 1969 году. Яценоскость кур увеличилась со 158 до 190 яиц в год. Ряд птицефабрик получает по 250 яиц от несушки, имеет хорошие показатели по снижению затрат труда и кормов, обеспечивает высокую рентабельность. С положительной стороны зарекомендовали себя специализированные хозяйства по откорму свиней и крупного рогатого скота.

По поручению ЦК КПСС разработаны предложения о строительстве в предстоящей пятилетке вблизи городов значительного количества крупных промышленных комплексов по производству свинины, откорму крупного рогатого скота, производству молока и новых птицефабрик. Будут созданы также механизированные овцеводческие фермы.

Мы придаем строительству животноводческих комплексов большое значение. Необходимо привлечь к их сооружению все строительные министерства. Партийные и советские органы обязаны держать под постоянным контролем производство оборудования и ввод в эксплуатацию животноводческих комплексов. Надо организовать дело так, чтобы в короткие сроки завершить строительство и освоение мощностей этих предприятий.

Серьезное внимание должно быть обращено на развитие мясного скотоводства, особенно в восточных районах. У нас слабо используются благоприятные природные условия для выращивания скота в районах Казахстана, Сибири, Поволжья, Южного Урала и Средней Азии. Видимо, целесообразно выделить необходимые средства и создать ряд новых совхозов животноводческого направления.

О развитии овцеводства мы уже не раз говорили. Положение в этой отрасли во многих республиках, краях и областях улучшается, но крайне медленно. По-прежнему мало строятся помещений для овец, не выполняются задания по обводнению пастбищ, заготовка кормов. Овцеводство по существу ведется примитивно, ему, как никакой другой отрасли, наносят серьезный ущерб неблагоприятные погодные условия. Так было в прошлом году, когда из-за плохой подготовки к зиме в Казахстане, Узбекистане, Туркмении и ряде других республик был допущен большой падеж овец.

Отношение к овцеводству надо коренным образом изменить. Необходимо поставить эту отрасль на прочную основу, выделить капитальные вложения, технику, строительные материалы, окружить вниманием и заботой чабанов, всех работников, занятых в овцеводстве. В короткие сроки должно быть восстановлено овцеводство в районах нечерноземной зоны, где оно при правильном ведении, в новых экономических условиях станет рентабельной отраслью.

Значительно лучше надо заниматься выращиванием уток, гусей, индеек, разведением кроликов, пчеловодством, прудовым рыбоводством. В некоторых областях это дело задушено, хотя

почти всюду имеются хорошие условия.

Товарищи! В последние годы у нас вырос ряд крупных промышленных районов. Свои потребности в продуктах сельского хозяйства они в большей части удовлетворяют за счет завоза из других краев и областей, хотя производство их в значительной мере можно организовать на месте.

Возьмите Дальний Восток. Ежегодно туда завозится большое количество мяса, яиц, молочных и других продуктов. Конечно, от этого сразу отказаться нельзя. Но мы обязаны поставить задачу и в короткие сроки решить проблему обеспечения этого района, скажем, мясом птицы, молоком, яйцами, а также овощами за счет местного производства, возможно, создав для этого новые совхозы.

То же самое можно сказать о Тюменской области, которая становится крупным центром добычи нефти и газа и предьявит в скором времени большой спрос на продукты животноводства. Область располагает обширными угодьями лугов и пастбищ. Правда, они нуждаются в мелпоярании, но ведь мы намерены расширить мелиоративных работ в целом по стране. Так давайте дадим Тюменской области необходимые средства на эти цели, построим и здесь новые мясные и молочные совхозы и таким образом решим проблему обеспечения этого крупного промышленного района продуктами животноводства.

В таком же направлении следует решать проблему обеспечения продуктами животноводства Иркутской, Томской областей и других быстро развивающихся новых промышленных районов страны.

Конечно, мы имеем в виду, что руководящие органы Тюменской области, как и других областей Сибири и Дальнего Востока, проявят максимум инициативы и энергии для значительного расширения собственного производства сельскохозяйственных продуктов.

Плановым и сельскохозяйственным органам надо внимательно проработать все эти вопросы с тем, чтобы принять правильные решения. И вообще мы должны стремиться к тому, чтобы все республики и области как можно полнее использовали внутренние возможности в целях максимального сокращения ввоза сельскохозяйственных продуктов из других районов.

## II. О дальнейшем укреплении материально-технической базы сельского хозяйства

### а. О капиталовложениях в сельское хозяйство

Политбюро определяло, что в новой пятилетке для сельского хозяйства на производственное строительство и приобретение техники, жилищное и культурно-бытовое строительство следует выделить государственных капиталовложений 77,8 млрд. рублей, в том числе 45,9 млрд. рублей на строительные-монтажные работы. Это, товарищи, как вы сами понимаете, огромная сумма. Она в 1,7 раза превышает объем вложений на развитие сельского хозяйства в текущей пятилетке.

Наряду с этим колхозы благодаря росту их экономики смогут также больше, чем прежде, вкладывать средств на капитальное строительство и приобретение техники. Предварительные расчеты показывают, что капитальные вложения колхозов в новую пятилетку возрастут примерно в 1,5 раза и достигнут

стремиться к тому, чтобы все республики и области как можно полнее использовали внутренние возможности в целях максимального сокращения ввоза сельскохозяйственных продуктов из других районов.

Товарищи! Главное, что нам необходимо для подъема животноводства, — это корма, корма и еще раз — корма. Конечно, истина эта общеизвестна, а вопрос о кормах мы поднимаем не впервые. И все же во многих республиках, областях и краях, к сожалению, отношение к этому важному делу мало улучшилось.

Вместо того, чтобы как следует заниматься производством кормов, повышать урожайность трав, кормовых корнеплодов, силосных культур, в последнее время некоторые руководители колхозов, совхозов, районов, а также областей решают кормовую проблему односторонне, только за счет увеличения расхода зерна на кормовые цели, а другие делают это еще проще—систематически обращаются с просьбами о выделении кормов из государственных ресурсов.

Надо значительно увеличить производство всех видов кормов — сена, сенажа, силоса, травяной муки, корнеплодов. Под кормовыми культурами в колхозах и совхозах занято свыше 60 миллионов гектаров пашни. Это огромная площадь, составляющая почти 30 процентов всей посевной площади под кормовыми культурами не только нецелесообразно, но и по существу невозможно. Главная путь роста производства грубых и сочных кормов — повышение урожайности.

В предстоящем пятилетии намечается расширить работы по улучшению лугов и пастбищ, создать высокопродуктивные культурные пастбища. Надо решить проблему обеспечения семенами трав, в том числе и лугопастбищных. Важнейшее значение имеет механизация кормодобывания. Земель под естественными и сеяными травами в нашей стране столько, что можно содержать еще такое же стадо скота, какое мы имеем. Но заготовки сена и других грубых кормов ведутся, к сожалению, часто староредевыми способами. Технический прогресс мало

коснулся этого трудоемкого дела. Большим вопросом является правильное использование зерна на кормовые цели. Из 80 миллионов тонн зерна, которые в прошлом году были израсходованы на нужды животноводства, лишь одну четверть составили комбикорма. Остальное скармливается в несбалансированном виде, что приводит к огромному перерасходу зерна. Это результат отставания нашей комбикормовой промышленности.

Видимо, будет правильным, если в развитии производства комбикормов мы пойдем по двум основным направлениям. Первое — создание государственных комбикормовых заводов. Они должны вырабатывать полноценные комбикорма в основном для крупных специализированных птицеводческих и свиноводческих хозяйств. Надо всемерно наращивать мощности этих заводов. Одновременно, но следует наладить на них производство белково-витаминных добавок и премиксов для продажи колхозам и совхозам.

Второй путь — это производство комбикормов в колхозах и совхозах на основе использования собственного зерна и промышленных добавок. Для чего потребуются незамедлительно организовать массовое производство экономичных автоматизированных комбикормовых агрегатов.

Хотелось бы обратить внимание на проблему кормового белка, в котором колхозы и совхозы ощущают большой недостаток. В связи с этим необходимо наряду с расширением посевов культур, богатых белком, таких, как люцерна, клевер, вика, соя, горох, люпин, а также увеличением производства травяной муки, значительно наращивать выпуск мясокостной и рыбной муки, суррогата, кормовых дрожжей. Предприятиям мясо-молочной, рыбной, пищевой и целлюлозно-бумажной промышленности надо установить повышенные задания по выпуску белковых кормовых средств. Мощности микробиологической промышленности по производству кормовых дрожжей должны возрасти до 1 млн. тонн.

Словом, товарищи, в новом пятилетии нам предстоит провести большие работы, приложить много усилий для того, чтобы значительно улучшить положение с производством животноводческой продукции.

редовой современной машинной техникой, обеспечение их минеральными удобрениями и широкое развитие мелиорации земель как фактора, имеющего, особенно в наших условиях, огромное значение в ускорении темпов роста производства сельскохозяйственных продуктов.

и переработкой сельскохозяйственной продукции.

Из приведенных данных видно, какую большую программу строительных работ предстоит выполнить на селе в новом пятилетии. Это, безусловно, требует значительного увеличения производственных мощностей Министерства сельского хозяйства СССР. К концу пятилетки их надо довести, как минимум, до 5,5 миллиарда рублей строительного-монтажного работ в год. Но и это не позволит полностью освоить объем намечаемых работ. Поэтому нужно, чтобы и все другие строительные министерства активно участвовали в сооружении сельскохозяйственных объектов.

Надо всемерно содействовать развитию межколхозных строительных организаций. За прошедшие годы они значительно выросли, окрепли и пользуются заслуженным авторитетом на местах. Объем строительного-монтажных работ, выполненных межколхозными строительными организациями, в 1969 году превысил два миллиарда рублей.

В советской деревне все возрастают темпы и размах производственного, культурно-бытового и жилищного строительства.

(Продолжение на 4-й стр.)

# ДОКЛАД ТОВАРИЩА Л. И. БРЕЖНЕВА

(Продолжение. Нач. на 1-й стр.)

Строительство на селе становится большой отраслью народного хозяйства и, естественно, оно нуждается во внимании, умелом и постоянном руководстве. Об этом приходится говорить еще и потому, что в сельском строительстве много недостатков. Из года в год планы строительства не выполняются. Имеет место порочная практика распыления средств. Мало хороших проектов, особенно животноводческих помещений. Сооружение важных объектов часто недопустимо затягивается. Более пяти лет, например, строятся птицефабрики в Рязанской, Донецкой и некоторых других областях. А вот в городе Аркалык и в поселке Фурмановский Кустанайской области элеваторы строятся уже бо-

## б. Усилить темпы химизации сельского хозяйства

Товарищи!

За последние два года нам удалось добиться значительного увеличения ввода мощностей по выпуску минеральных удобрений. Если в 1966—1967 годах вводился в действие ежегодно новые мощности на 3,3 миллиона тонн, то в 1968 году—на 5,2, а в прошлом году—более чем на 11 миллионов тонн.

Большой вклад в дело химизации сельского хозяйства вносят коллективы таких известных в стране предприятий, как Воскресенский, Новомосковский, Северодонецкий, Солигорские химические комбинаты, Соликамский калийный комбинат, комбинат «Апатит», Гомельский суперфосфатный, Гродненский азотно-туковый заводы и другие.

В будущей пятилетке предстоит обеспечить ввод в действие новых мощностей по выпуску минеральных удобрений в объеме 40 миллионов тонн, а производство туков довести в 1975 г. до 90 миллионов тонн. По этому вопросу состоялось специальное постановление Политбюро ЦК.

Чтобы выполнить эту большую программу химизации сельского хозяйства, в течение пятилетки предстоит построить 16 новых заводов и 110 крупных цехов на действующих предприятиях по выпуску туков, 42 новых производства по выработке химических средств защиты растений и 15 крупных специализированных предприятий по выпуску кормовых дрожжей. Строители должны резко повысить темпы работ по сооружению предприятий химической и микробиологической промышленности.

Эти наши ближайшие задачи, связанные с химизацией сельского хозяйства. А в перспективе, за пределами новой пятилетки, нам предстоит еще значительно увеличить мощности по производству минеральных удобрений, химических и биологических средств защиты растений. Предварительные расчеты показывают, что для обеспечения дальнейшего прироста производства сельскохозяйственной продукции химическая промышленность в 1980 году должна довести выпуск ми-

неральных удобрений примерно до 150 млн. тонн. К такому развороту работ надо готовиться уже сейчас.

Нам нужно не только большое количество, но и высокое качество минеральных удобрений. На село почти не поступают комплексные высококонцентрированные удобрения, их производится всего лишь шесть процентов, а надо было бы иметь примерно 50 процентов. Работники химической промышленности обязаны также значительно быстрее наращивать выпуск фосфорных удобрений, в которых ощущается особая нужда.

В целую проблему начинает превращаться доставка минеральных удобрений потребителям. В прошлом году из-за несвоевременного вывоза туков с заводских складов отдельные химические предприятия затоваривались и нередко были вынуждены снизить производство. В этой связи хотелось бы напомнить, что даже в очень тяжелые годы гражданской войны Владимир Ильич Ленин считал необходимым принять специальное постановление Совета рабочей и крестьянской обороны, в котором сказано, что «все удобрения приравняются, в отношении перевозки, к хлебу и вывозятся спешно по назначению, как грузы первой категории».

Предъявляя высокие требования к работникам химической промышленности, надо иметь в виду, что наши усилия не дадут должного эффекта, если не будет наведен должный порядок в транспортировке, хранении и использовании удобрений, а также в известковании кислых почв. Здесь далеко не все обстоит благополучно.

Применение химических удобрений и средств защиты растений—это не простое дело, оно требует знаний, навыков, дисциплины и высокой организации труда. На эту сторону дела надо обратить серьезное внимание руководителей колхозов и совхозов, работников сельскохозяйственных органов на местах.

Характерной особенностью мелиоративных работ в предстоящем пятилетии является создание

первоначально и, прежде всего, чтобы с каждого гектара этих земель получать высокие урожаи. Уровень урожайности на поливных землях—это главный критерий умелого хозяйствования. К сожалению, снова приходится говорить о фактах негосударственного отношения к использованной мелиорированной земле.

В свое время острой критике за неудовлетворительное использование в республике орошаемых земель был подвергнут ЦК партии Азербайджана. Тогда не были названы руководители других республик и областей. Мы рассчитывали, что они сами поймут и сделают должные практические выводы. Факты показывают, что не все товарищи правильно восприняли эту критику. Все-таки и сегодня во многих колхозах и совхозах Узбекской и Казахской ССР, Ставропольского края, Куйбышевской, Ростовской, Волгоградской и некоторых других областей нет настоящей борьбы за получение высоких урожаев с орошаемых земель.

Со времени майского Пленума ЦК широкая мелиорация земель в стране стала одной из важнейших наших общепартийных и государственных задач. Поэтому Центральный Комитет партии вправе требовать от всех руководящих кадров, в первую очередь от коммунистов, возглавляющих колхозы и совхозы, сельскохозяйственные и водохозяйственные органы, партийного отношения как к осуществлению программы по мелиорации, так и к наиболее эффективному использованию каждого гектара орошаемых и осушенных земель.

Государство затрачивает огромные средства на мелиорацию, и мы не можем дальше мириться с тем, когда иные работники спокойно взирают на то, что орошаемые земли работают впустую. В новой пятилетке надо не только выполнить планы ввода орошаемых и осушенных земель, но и приступить к созданию соответствующих заделов в водохозяйственном строительстве, еще более развить строительную базу и мощности мелиоративного машиностроения.

Вы помните, что октябрьский (1968 г.) Пленум ЦК КПСС признал необходимым разработать перспективный план мелиоративных работ. Соответствующие ведомства и научные учреждения завершили составление перспективного плана. Площадь мелиорированных земель в стране к 1985 году предполагается довести примерно до 48 миллионов гектаров, в том числе орошаемых—до 21 миллиона гектаров. Выполнение такой программы потребует целого комплекса гидротехнических, энергетических и других работ, решения сложных технических проблем и, конечно, больших средств. Это позволит нам создать высокоинтенсивное и устойчивое сельскохозяйственное производство. В широком развитии мелиорации—будущее нашего сельского хозяйства.

Товарищи! По мере расширения площади орошаемых и осушаемых земель мы должны предъявлять все более высокие требования к правильному их ис-

пользованию и, прежде всего, чтобы с каждого гектара этих земель получать высокие урожаи. Уровень урожайности на поливных землях—это главный критерий умелого хозяйствования. К сожалению, снова приходится говорить о фактах негосударственного отношения к использованной мелиорированной земле.

В свое время острой критике за неудовлетворительное использование в республике орошаемых земель был подвергнут ЦК партии Азербайджана. Тогда не были названы руководители других республик и областей. Мы рассчитывали, что они сами поймут и сделают должные практические выводы. Факты показывают, что не все товарищи правильно восприняли эту критику. Все-таки и сегодня во многих колхозах и совхозах Узбекской и Казахской ССР, Ставропольского края, Куйбышевской, Ростовской, Волгоградской и некоторых других областей нет настоящей борьбы за получение высоких урожаев с орошаемых земель.

Со времени майского Пленума ЦК широкая мелиорация земель в стране стала одной из важнейших наших общепартийных и государственных задач. Поэтому Центральный Комитет партии вправе требовать от всех руководящих кадров, в первую очередь от коммунистов, возглавляющих колхозы и совхозы, сельскохозяйственные и водохозяйственные органы, партийного отношения как к осуществлению программы по мелиорации, так и к наиболее эффективному использованию каждого гектара орошаемых и осушенных земель.

Государство затрачивает огромные средства на мелиорацию, и мы не можем дальше мириться с тем, когда иные работники спокойно взирают на то, что орошаемые земли работают впустую. В новой пятилетке надо не только выполнить планы ввода орошаемых и осушенных земель, но и приступить к созданию соответствующих заделов в водохозяйственном строительстве, еще более развить строительную базу и мощности мелиоративного машиностроения.

Вы помните, что октябрьский (1968 г.) Пленум ЦК КПСС признал необходимым разработать перспективный план мелиоративных работ. Соответствующие ведомства и научные учреждения завершили составление перспективного плана. Площадь мелиорированных земель в стране к 1985 году предполагается довести примерно до 48 миллионов гектаров, в том числе орошаемых—до 21 миллиона гектаров. Выполнение такой программы потребует целого комплекса гидротехнических, энергетических и других работ, решения сложных технических проблем и, конечно, больших средств. Это позволит нам создать высокоинтенсивное и устойчивое сельскохозяйственное производство. В широком развитии мелиорации—будущее нашего сельского хозяйства.

Товарищи! По мере расширения площади орошаемых и осушаемых земель мы должны предъявлять все более высокие требования к правильному их ис-

пользованию и, прежде всего, чтобы с каждого гектара этих земель получать высокие урожаи. Уровень урожайности на поливных землях—это главный критерий умелого хозяйствования. К сожалению, снова приходится говорить о фактах негосударственного отношения к использованной мелиорированной земле.

В своей время острой критике за неудовлетворительное использование в республике орошаемых земель был подвергнут ЦК партии Азербайджана. Тогда не были названы руководители других республик и областей. Мы рассчитывали, что они сами поймут и сделают должные практические выводы. Факты показывают, что не все товарищи правильно восприняли эту критику. Все-таки и сегодня во многих колхозах и совхозах Узбекской и Казахской ССР, Ставропольского края, Куйбышевской, Ростовской, Волгоградской и некоторых других областей нет настоящей борьбы за получение высоких урожаев с орошаемых земель.

Со времени майского Пленума ЦК широкая мелиорация земель в стране стала одной из важнейших наших общепартийных и государственных задач. Поэтому Центральный Комитет партии вправе требовать от всех руководящих кадров, в первую очередь от коммунистов, возглавляющих колхозы и совхозы, сельскохозяйственные и водохозяйственные органы, партийного отношения как к осуществлению программы по мелиорации, так и к наиболее эффективному использованию каждого гектара орошаемых и осушенных земель.

Государство затрачивает огромные средства на мелиорацию, и мы не можем дальше мириться с тем, когда иные работники спокойно взирают на то, что орошаемые земли работают впустую. В новой пятилетке надо не только выполнить планы ввода орошаемых и осушенных земель, но и приступить к созданию соответствующих заделов в водохозяйственном строительстве, еще более развить строительную базу и мощности мелиоративного машиностроения.

Вы помните, что октябрьский (1968 г.) Пленум ЦК КПСС признал необходимым разработать перспективный план мелиоративных работ. Соответствующие ведомства и научные учреждения завершили составление перспективного плана. Площадь мелиорированных земель в стране к 1985 году предполагается довести примерно до 48 миллионов гектаров, в том числе орошаемых—до 21 миллиона гектаров. Выполнение такой программы потребует целого комплекса гидротехнических, энергетических и других работ, решения сложных технических проблем и, конечно, больших средств. Это позволит нам создать высокоинтенсивное и устойчивое сельскохозяйственное производство. В широком развитии мелиорации—будущее нашего сельского хозяйства.

Товарищи! По мере расширения площади орошаемых и осушаемых земель мы должны предъявлять все более высокие требования к правильному их ис-

Товарищи! Мы не раз уже возвращались к проблеме обеспечения сельского хозяйства механизаторскими кадрами. Но надо откровенно сказать, что решить ее до конца пока не удалось. Готовим мы этих кадров немало. Только профтехучилища ежегодно выпускают более 300 тысяч механизаторов. И все же, в силу большой текучести, вызываемой различными причинами, в хозяйствах опускается недостаток трактористов, комбайнеров и других специалистов.

(Окончание следует).

Редактор М. КИСЕЛЕВ.

НАШ АДРЕС: г. Волгодонск, улица Волгодонская, 12, редакция газеты «Ленинец».

ТЕЛЕФОНЫ: зам. редактора, ответственного секретаря, отделов промышленности и писем — 24-24; сельхозотдела — 26-44; бухгалтерии — 24-49; типографии — 24-74.

## в. О развитии мелиорации земель

Товарищи! В стране положено начало большому и важному работам по мелиорации земель, как это определял майский (1966 г.) Пленум ЦК. Хотя объем работ, выполненных в последние годы по мелиорации земель, еще не так велик, мы все более и более ощущаем плоды этого исключительно важного для нашей страны дела.

В предстоящем пятилетии необходимо значительно увеличить объемы водохозяйственного строительства, предстоит в течение 1971—1975 гг. ввести в действие 3 млн. гектаров новых орошае-

мых земель, построить мелиоративные системы в переувлажненных районах на площади 5 млн. гектаров, в том числе с закрытым дренажем—3 млн. гектаров. На площади 8 млн. гектаров должны быть выполнены работы по улучшению лугов, пастбищ и других угодий. Будут проведены большие работы по повышению водообеспеченности и завершена в основном реконструкция существующих оросительных систем.

Характерной особенностью мелиоративных работ в предстоящем пятилетии является созда-

## г. Механизация—основа повышения эффективности сельскохозяйственного производства

Товарищи! Хорошо известно, что механизация сельского хозяйства—решающий фактор повышения производительности труда и снижения себестоимости продукции земледелия и животноводства.

Именно главным образом из-за недостатка техники во многих районах страны не всегда выполняются, например, с подъемом зяби, а если даже выполняют эту работу, то с опозданием, когда уже не гарантируется повышение урожаев. Нарушаются агротехнические сроки проведения и других сельскохозяйственных работ.

Несвоевременное выполнение полевых работ наносит огромный ущерб сельскому хозяйству.

Конечно, у нас есть немало фактов неорганизованности при проведении сельскохозяйственных работ, и мы не собираемся прикрывать нерадивых руководителей. Однако вопрос об обеспечении сельского хозяйства тех-

# История города в цифровом формате Город Волгодонск (Ростовская область) 2015 год



ВОЛГОДОНСКОЕ (ГОРОДСКОЕ) МЕСТНОЕ ОТДЕЛЕНИЕ  
ВСЕРОССИЙСКОЙ ПОЛИТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ  
«ЕДИНАЯ РОССИЯ»



Администрация города  
ВОЛГОДОНСКА



Централизованная библиотечная система  
Волгодонска

## Финансовая поддержка проекта



АО «Атоммашэкспорт» <http://www.atomexp.ru/>

Генеральный директор Куликов Сергей Сергеевич

Первый заместитель генерального директора Кривошлыков Николай Иванович



ООО «Регионпромсервис» (РПС) <http://oorsps.ru/>

Директор Самсонов Сергей Юрьевич

Заместитель директора по коммерческой части Голотин Вячеслав Васильевич